

Súd: Okresný súd Martin  
Spisová značka: 25Nt/32/2024  
Identifikačné číslo súdneho spisu: 5724010465  
Dátum vydania rozhodnutia: 06. 05. 2024  
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: Mgr. Mariana Juríková  
ECLI: ECLI:SK:OSMT:2024:5724010465.3

## Uznesenie

Samosudkyňa Okresného súdu Martin A. A. B., vo veci odsúdeného C. D., o návrhu Psychiatrickej liečebne Sučany na zmenu formy výkonu ochranného psychiatrického liečenia ústavnou formou u odsúdeného, dňa 06.05.2024 v Martine, takto

### rozhodol:

Súd podľa § 446 ods. 1 Tr. por., z dôvodu uvedeného v § 74 ods. 1 Tr. zák., mení spôsob výkonu ochranného psychiatrického liečenia u odsúdeného C. D., nar. XX.XX.XXXX v E., trvale bytom F., t.č. v Psychiatrickej liečebni Sučany, uloženého mu trestným rozkazom Okresného súdu Malacky sp.zn. 3T/5/2021 zo dňa 17.02.2021, právoplatným dňa 17.02.2021, z formy ústavnej na formu ambulantnú.

### odôvodnenie:

Primárka Psychiatrickej liečebne Sučany MUDr. Alena Bubniaková podala dňa 22.04.2024 na tunajšom súde návrh na zmenu formy výkonu ústavného ochranného psychiatrického liečenia u odsúdeného C. D. z formy ústavnej na formu ambulantnú.

Zo spisového materiálu Okresného súdu Malacky sp.zn. 3T/5/2021 vyplýva, že odsúdenému bolo uložené ochranné psychiatrické liečenie ústavnou formou. V znaleckom posudku v predmetnom konaní bola odsúdenému zaverovaná schizofrenia paranoides, bez známkov psychotickej alterácie, mentálnou subnormou a abnormne štruktúrovanou osobnosťou na báze DMO.

Z návrhu primárky Psychiatrickej liečebne Sučany vyplýva, že odsúdený na výkon ochrannej ústavnej psychiatrickej liečby nastúpil dňa 17.08.2023. Odsúdený bol prijatý do PL Sučany z psychiatrického oddelenia NsP Žilina pre procesuálne ochorenie schizofrenneho okruhu. V klinickom obraze pri prijatí len reziduálne príznaky ochorenia, psychický a somatický stav stabilizovaný, dobre spolupracujúci, orientovaný, bez kvalitatívnych porúch vnímania a myslenia, sociabilný. Cieľom liečby bolo podstatným spôsobom stabilizovať duševné ochorenie - dosiahnuť remisiu, zlepšiť sociálne spôsobilosti, korigovať maladaptívne správanie, ako dosiahnuť kooperáciu pri ambulantnej liečbe. Aktuálne v popredí sú prejavy abnormne štruktúrovanej osobnosti emočne nestabilnej a postpsychotické reziduálne príznaky (oslabenie vôľových a motivačných procesov, zníženie výkonnosti, pokles tolerancie na záťaž, nivelizácia vyšších citov, redukcia záujmov). Ochorenie odsúdeného je v dlhodobu v úrovni dobrej sociálnej remisie, bez výkyvov, telesný a psychický stav stabilizovaný, nastavený na kombináciu neuroleptickej medikácie. Odsúdený je prakticky bezdomovec. Je v riešení jeho sociálna situácia (posúdenie odkázanosti na sociálnu službu, vybavovanie umiestnenia do DSS), čo je možné realizovať len v prípade ambulantnej ochrannej liečby. Odsúdený je kontinuálne hospitalizovaný od 15.07.2023 - doposiaľ (hospitalizácia na PO Žilina a následne PL Sučany). V závere podania primárka PL Sučany navrhla zmenu ústavnej psychiatrickej liečby z formy ústavnej na formu ambulantnú, pričom odsúdený bude naďalej hospitalizovaný až do nástupu do DSS.

Podľa § 74 ods. 1 Tr. zák., ak sa ochranné liečenie ukladá popri nepodmienečnom treste odňatia slobody, jeho výkon sa spravidla začína po nástupe výkonu trestu v ústave na výkon trestu. V ostatných

prípadoch sa ochranné liečenie vykonáva spravidla v zariadení ústavnej zdravotnej starostlivosti. Ak možno vzhľadom na povahu choroby a liečebné možnosti očakávať, že účel splní aj ambulantné liečenie, môže súd nariadiť aj tento spôsob liečenia, prípadne ústavné liečenie zmeniť na ambulantné liečenie alebo v odôvodnenom prípade aj naopak. Ak dĺžka výkonu trestu odňatia slobody v ústave na výkon trestu nepostačí na splnenie účelu ochranného liečenia, súd môže rozhodnúť o jeho pokračovaní v liečebnom alebo ambulantnom zariadení.

Podľa § 446 ods. 1 Tr. por. (v zmysle aktuálneho znenia od 15.03.2024), o zmene spôsobu výkonu ochranného liečenia alebo zmene druhu ochranného liečenia rozhoduje na návrh alebo aj bez návrhu predseda senátu súdu, v ktorého obvode je zdravotnícke zariadenie, v ktorom sa ochranné liečenie vykonáva. Ak súd rozhoduje na návrh prokurátora, zdravotníckeho zariadenia, probačného a mediačného úradníka alebo riaditeľa ústavu na výkon trestu odňatia slobody alebo nemocnice pre obvinených a odsúdených, rozhodne do desiatich pracovných dní od doručenia návrhu súdu. Ak súd potrebuje pre rozhodnutie znalecký posudok, rozhodne do desiatich pracovných dní od doručenia znaleckého posudku.

Vychádzajúc z citovaného zákonného ustanovenia samosudkyňa preskúmala, či dôvody ochranného psychiatrického liečenia ústavnou formou trvajú. Preskúmaním pripojeného spisového materiálu, ako aj vyjadrenia primárky Psychiatrickej liečebne Sučany, je preukázané, že vzhľadom na súčasný stabilizovaný stav odsúdeného, ústavná forma protialkoholického liečenia splnila svoj účel, naďalej však podľa primárky Psychiatrickej liečebne Sučany pretrvávajú dôvody ochrannej psychiatrickej liečby ambulantnou formou, ktorú bude možné realizovať v prostredí DSS, pričom odsúdený bude naďalej hospitalizovaný až do nástupu do DSS. Preto samosudkyňa rozhodla tak, ako je uvedené vo výroku tohto uznesenia, t.j. zmenila formu výkonu ochranného psychiatrického liečenia u odsúdeného z formy ústavnej na formu ambulantnú.

#### **Poučenie:**

Proti tomuto uzneseniu je prípustná sťažnosť, ktorú možno podať do troch pracovných dní odo dňa jeho oznámenia prostredníctvom podpísaného súdu na Krajský súd v Žiline. O prípadnej sťažnosti rozhoduje Krajský súd v Žiline. Sťažnosť má odkladný účinok.